汇聚民智 激发民力

—— 我市以共同缔造赋能基层治理综述

本报记者 吴文谨

2月20日,浓浓年味还未散去,在 嘉鱼县高铁岭镇杨山村大屋杜家自然 湾的通组路上,一行炽烈的灯光,点缀 了一场寒雨,温暖了居民的心。

去年初,该村群众在"共同缔造"的指引下,积极投工投劳、捐款捐物,"众筹"安装60盏路灯,让2公里的回家路不再"漫长"。

汇聚民智,激发民力,是我市深人 开展美好环境与幸福生活共同缔造的 東京 FBB

2022年,在省委、市委的号召下, 全市党员干部下基层、察民情、解民 忧、暖民心,用共同缔造的理念和方法 为群众办实事、解难题。

2023年,我市通过"共同缔造"办成了一批好事实事,形成了一批制度成果,构建共谋、共建、共管、共评、共享的社会治理新格局。

从"你讲我听"到"共谋共议"

咸安区双溪桥镇高铺村位于大广高速和蕲嘉高速的重要节点,往来货运司机为省钱省时,多选择穿村而过。

人流密集,让高铺呈现出"小集镇"的样貌,200米长的高铺街上有27家商户,过去为了方便经营,大家搭起各式篷房,久而久之,道路空间被挤占,既不美观,也不安全。

在党员干部下基层、察民情、解民 忧、暖民心实践活动中,咸安区听到了 群众呼声:"道路要拓宽,环境要改善, 安全要保障。"

拆除违建,拓宽道路势在必行,但"蛮干""硬干"显然不可取。群众的事,还得群众自己办。"共同缔造"成为破题之道。

当地派出村民代表赴外地参观考察,制作设计效果图,通过微信群、抖音号等方式广为传播。最后召开屋场夜话征求大家意见。

一步一步,唤起了村民"决策共谋"的参与热情。

·基层 察民情 解民忧 暖民心 扎实推进美好环境与幸福生活共同缔造活动

大家不等不靠,出资出力,主动拆掉违建,争当"监理员""施工员",让过

去逼仄的街道焕然一新。 去年6月完工的市人民广场改造项目,也是听民意、集众智的生动实践。

在项目启动前,市城发集团充分了解群众需求,广泛征集群众意见,从"问需于民、问计于民、问效于民"三个维度不断优化施工方案,将市民的合理建议一一落实到位。焕然一新的市人民广场,游人络绎不绝,群众纷纷叫好。

时代变化了,但从群众中来、到群众中去的工作方法不能变。过去一年,全市党员干部带着政策、资源、感情下沉走访,变"干部讲、群众听"为"大家讲、共同议",通过"村湾夜话""屋场会""圆桌会"等形式,深入群众问需问计。据不完全统计,我市全年召开各类群众议事活动近万场,在一场场议事活动中,议出"民声"为"民生"。

从"单向治理"到"共同奔赴"

如今,单从视觉观感上,就能看到 共同缔造为城乡面貌带来的巨大变化。 在通城县井堂村,屋舍俨然,阡陌 纵横,家家户户房前屋后干净整洁,一

纵横,家家户户房前屋后干净整洁,一幅和谐恬淡的美丽乡村画卷,再也不复村民口中"家禽到处跑、垃圾随意堆,满地泥泞、污水横流"的景象。

在崇阳县白霓村,多年的危旧房屋、垃圾场、黑臭水沟被整饬干净,群众还捐资捐物、筹工筹劳,修路、挖渠,建起了停车场和文化广场,村容村貌发生巨变。

外在变化的背后,其实是治理方式的巨大转变。我市通过健全村(社区)党组织、村湾(小区)党支部、党员

中心户三级架构组织体系,用各类"接地气"的机制塑形铸魂,最大限度动员各方力量实现"长久立"。

在此期间,"红色管家""红色驿站""幸福商圈"等各类创新举措接连实施。过去由政府自上而下大包大揽的单向治理,变成了政府、社会、群众共同出力。

咸安区官埠桥镇泉湖村按村民投入,统计"共同缔造"积分。在该村年底举行的"年终积分兑换"活动上,57户村民拿着积分到指定副食店换取商品,乐得合不拢嘴。让有德者有"得",成为群众一年来共同努力的最真实写照。

赤壁市中伙铺镇安丰村请来省"三师"技术服务团队,借运营师、乡村规划师、建筑师以及大学生志愿者的力量,培育2个村民自治组织,动员当地村民投工投劳,捐赠资金、物资、空闲土地、破旧房屋,从更加专业化的视角,共建美好家园。

过去一年,我市大力实施红色根须工程,在城乡全覆盖建立村湾、小区党支部3775个,推行"十户共治",推选中心户5.1万余户,覆盖群众62.5万余户,形成了强有力的组织体系。同步建立起覆盖城乡的调解委员会、志愿服务队、村湾理事会、监督委员会等群众自治组织8300余个,将每一位群众都纳入自治体系之中,构建起基层治理共同体。

从"一枝独秀"到"百花齐放"

过去一年,全市共有978个共同缔造点扎实推进,以共同缔造机制发动群众共办实事项目652个,纵贯城乡的共同缔造,呈现出由点及面的磅礴生机。

一法通,万法通。从试点推进到

全面开花,共同缔造的应用场景还在延伸。

创建全国文明城市,系统庞大、过程复杂、工作量大、涉及面广、综合性强,需要全市各方面通力合作和市民积极参与。

共同缔造为营造"人人关心创文、 人人参与创文"的良好局面,构建"纵 向到底、横向到边、共建共治共享"的 基层治理体系提出了"最优解"。

在市主城区,永安街道文明实践积分"幸福商圈"通过发动市场主体和社区居民共建共治,发放文明实践积分兑换券,居民可根据积分,在"幸福商圈"内的爱心商家享受价格优惠等服务,充分调动起群众参与志愿服务的积极性。

"参与"的种子在生根发芽,"共建"的意识开枝散叶。

在去年文明实践志愿服务日当 天,市、区153家单位参与,开展各类活动191场次,带动近4万名群众参与其 中。温泉街道十六潭社区负责人感 慨:"越来越多居民从幕后走到台前, 由旁观者变为行动者。"

共同缔造还在我市老旧小区改造 工作中大放异彩。

咸安区宏宇小区通过党建引领,挖掘热心退休老干部,带头出资筹款、扶弱帮困、调解矛盾,实现了小区自治。

通山县滨河苑小区引导居民自筹 资金21万元,全部用于小区设施改造、 管理维护等,提高居民生活品质。

我市创新推行"政府主改居民自改"模式,鼓励居民积极参与改善小区房前屋后环境、公共设施配套等实事项目建设。鼓励党政机关、企事业单位和专业社工、志愿者等提供人力、物力、财力支持,增强共建合力。

在此期间,人力资源、专业资源、组织资源在社区层面整合。去年,全市完成老旧小区改造203个,近年改造完成的476个老旧小区,均实现了"红色物业""垃圾分类"全覆盖。

提能增效 闯市场

春节前夕,湖北通成高新材料 有限公司,员工在生产线上忙碌。

该公司位于通城经济开发区, 总投资3.9亿元,是一家专业生产硅 酮结构密封胶系列产品的高新技术 企业。为提升市场竞争力,该公司 积极提高产能,先后引进20条先进 生产线投入生产,实现年产值7亿元,税收1200万元。

记者 陈红菊 摄



通城上阔村

抢抓农时备春耕

本报讯 记者丁伟、特约记者付婧 烨、通讯员胡明报道:2月27日,通城县 隽水镇上阔村众鑫蔬菜种植专业合作 社育苗大棚内,一盘盘蔬菜种苗郁郁葱 葱、长势良好,工人正在进行日间管护。

"现在育有辣椒、茄子、番茄、丝瓜、黄瓜等20多种蔬菜苗子,大概有200多万株,能移栽3000多亩地。"该合作社负责人李美林介绍。

上阔村地势低平,耕地面积大,有 利于发展现代化大棚蔬菜种植。李美 林看到了商机,2020年回乡开始从事 蔬菜种苗培育产业,因为存活率高,培 育的种苗供不应求。

"蔬菜种苗除了销往县内,还销往武汉、岳阳、临湘、修水等周边县市,即

将迎来销售旺季。"李美林说。 与种苗培育基地相隔几条马路的蔬菜种植基地,同样呈现出一片繁忙景象,农户正在忙着清沟、排水、整地,

为春耕做准备。 "我们正在对农田进行翻耕,然后 进行杀菌、施肥,改善土壤质地,提高 蔬菜产量和质量。"通城县阔田蔬菜专业合作社负责人余云智说。

据了解,该合作社2012年成立, 种植面积800余亩,现有153个钢架蔬菜大棚,涵盖40余个品种,蔬菜种植面积和产量位居通城县前列,是重要的"菜篮子"供应基地。

"去年支付土地租金、劳务工资 25 余万元,先后带动周边 400 余名农户 就业增收。"上阔村村支书吴广说。

近年来,隽水镇上阔村因地制宜, 打造蔬菜种苗培育、种植基地,采用"村 集体+合作社+农户"的模式,通过流转 农户土地,引进种菜能手,培植种养大 户,带动农户发展果蔬经济增收致富, 村民的获得感、幸福感越来越强。

咸安王旭村

集体经济翻了番

本报讯 记者张欢、通讯员辜俊报道:春节前夕,记者来到咸安区高桥镇王旭村王旭畈,只见成片的油菜田铺成绿毯,宽阔、平坦的水泥路蜿蜒其间,村路一侧的农家房错落有致,呈现出一派静谧美好的冬日乡村景象。

这条被村民们唤作"产业路"的水泥路,是连通王旭村五个村组的主要出行道路,全长3.6公里、宽4.5米。去年10月,该村主动争取区交通局项目资金、发动乡贤捐资,原本狭窄、坑洼的土路被修缮一新。

"路畅产业兴!村民们都盼着项目早日竣工。"村党总支书记帅金开说,村路修通后,运送物资更方便了,发展产业更有信心,老百姓们致富更

有奔头。目前,该项目已进入收尾阶段,预计春节后完工。

发展集体经济,是农民共同富裕的重要保障。

2022年以前,王旭村的集体经济收入来源较为单一,基本依赖于山林承包。2022年以来,王旭村大力招商引资,在两个村组流转土地300余亩打造蔬菜基地,轮茬种植黄豆、油菜,带动周边234户838人就业,其中带动脱贫户务工人数70余人。截至去年底,村集体经济超20万元,较前一年翻

村民王振清在蔬菜基地打零工3年多了,时常参与田间管护。他说,在家门口能划,还有工资意,让他感到疾心

口就业,还有工资拿,让他感到安心。 "在农业专家的指导下,村里还试 种了20亩车前子,准备发展中药材产 业。"帅金开憧憬地说,车前子有着易 管理、产区集中、生产难度不大、生产 周期短暂的特点,且收益高于寻常作 物。试种成功后,将在村里进行推广, 鼓励农户种植,带领乡亲们共同增收。

市商务局

倡导诚信经营

优化消费环境

本报讯 记者刘念报道:为 倡导市场主体自觉遵守信用承 诺,提高市场主体诚信经营意 识,营造安全放心的消费环境, 2月27日下午,市商务局在咸 宁万达广场开展"信用承诺、诚 信经营、放心消费"宣传活动。

"整洁美丽的居住环境、文明和谐的经营秩序、诚信守法的市场氛围,不仅带给我们舒适宜居的生活,还会给我们带来良好的创业、就业发展环境……"该局工作人员通过发放倡议书、现场宣传讲解,督促商家强化诚信意识,加强信用自律、坚守道德操守,依法经营、

诚信经营。同时,倡导商家主动接受监督,切实履行信用承诺,自觉接受社会监督、行业监督和政府监督,以优质信誉服务人民,回报社会。

商户纷纷表示,他们将从 自身做起,信用承诺、诚信经 营,让消费者放心消费。

活动现场还发放了《咸宁市文明行为促进条例》《"公筷公勺"使用标准指引》等宣传手册,竖立了"珍惜粮食 拒绝浪费""光盘行动从我做起""反对浪费崇尚节约"等宣传展板,吸引了过往市民驻足观看,帮助他们树立文明用餐意识。

习近平新时代中国特色社会主义思想进新经济组织

走进湖北省泰路科技有限公司

本报讯 记者阮智惠报道:2月27日,由市委宣传部、市工商联联合组织开展的习近平新时代中国特色社会主义思想进新经济组织,走进湖北省泰路科技有限公司。

市委宣讲团成员刘侣萍以《深刻学习和把握习近平文化思想的核心要义》为主题,分别从"深刻把握习近平文化思想的丰富内涵、建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态、培育和践行社会主义核心价值观、中华优秀传统文化

的创造性转化和创新性发展、建设社会主义文化强国"五个方面进行深入解读,生动阐释习近平文化思想的深刻内涵。

该公司职工纷纷表示,习近平文化思想具有很强的政治性、思想性、指导性。新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进人关键时期,他们将深入学习领会、坚决贯彻落实习近平文化思想,坚定文化自信,自觉担负起使命担当,为民族复兴、经济社会发展贡献力量。

咸安横沟桥镇

岗位送到家门口

本报讯 记者张欢、通讯 员杨凤婷报道:2月20日,咸安 区横沟桥镇举办"金龙贺岁·和 美乡村"2024年"春风行动"招 聘会暨群众文艺汇演活动,70家 优质企业、3000个工作岗位集中招聘,千余名城乡求职者竞相应聘,实现"家门口"就业梦。

活动在民俗节目《舞龙灯》中拉开帷幕,《采莲船》《山丹丹花开红艳艳》等13个文艺节目接连上演,现场气氛热烈喜庆,吸引了众多村民驻足观看。

招聘会现场,人头攒动,求职者穿梭在各个企业的展位之间,认真了解企业招聘信息,寻找心仪的工作岗位。

据了解,当天参加招聘会的70家企业,涵盖制造业、服务业等行业,现场意向录用300余人。为吸引、招募到合适的人才,各用人企业代表们向求职者详细介绍公司的发展前景、岗位要求、薪资待遇等信息,帮助求职者更好地了解企业,并纷纷推出"免费食宿""带薪休假"等福利待遇吸引人才。

"既能看演出,还能找工作。"来自利民社区的饶先生是 土生土长的横沟人,之前在深 圳从事电焊工作,当天在招聘 会现场给两家意向公司投递了 简历,希望在"家门口"找到一 份合适的工作。

通山九管会

乡贤共聚话发展

本报讯 记者阮智愚、通讯员雪雁鸣报道:2月15日下午,通山县九管会在船埠村召开返乡人员座谈会,30余名爱家爱村的在外经商、务工人员参加会议,共商家乡发展。

会上,大家围绕乡村振兴 和乡村旅游发展等主题开展讨论,大家踊跃发言,气氛热烈, 纷纷表示愿意出资出力,助力 家乡建设。

近年来,九管会着力推进乡村振兴,号召村民参与"共同缔造",千方百计找出路,殚精竭虑谋发展,内力加外力,争取多方资源,大力发展民宿产业,在内港、中港、船埠、李家铺等村已建

起民宿40余家,床位1300余 张,已接待游客16.5万人,成为 九宫山风景区旅游接待的前院 区域,为众多游客所称赞。 与会人员认为,形成合力

共同开发,景区会更加充满生机,发展前途更加宽广,经过数年努力,九宫山乡村旅游将出现田园游览区、山水游览区、风物游览区、民俗游览区等旅游格局。届时,九宫山的旅游产业将更加壮大,乡村旅游的前景将更加美好。

九管会相关负责人表示, 将研究出台优惠政策,鼓励大 家返乡投资兴业,为家乡建设 贡献才智,助力乡村振兴。



日前,赤壁市陆水湖街道泉门社区,工人正在铺设步道。据了解,为丰富周边群众文化生活,陆水湖街道将此处的废旧池塘水体改造成文化广场,并将配套建设停车场、充电桩、篮球场、户外舞台等设施。 记者 夏正锋 通讯员 吕志海 刘敏 摄

₩ 湖北域宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行 服务热线:**96**568